



# 奉化莼湖：万人跑码头 开心淘海鲜

本报讯(记者徐欣 通讯员徐华良 吴余)昨天早上,北风呼啸,寒气逼人。中国第一渔村——奉化莼湖镇桐照村热闹非凡,汽车喇叭声、讨价还价声、渔民欢笑声此起彼伏。

记者看到,几百米长的桐照码头摆满了刚到的新鲜海货,小黄鱼、带鱼、鲳鱼、马鲛鱼、梭子蟹等应有尽有。3艘满载海产品的接鲜船刚靠岸,渔民们就娴熟地将一筐筐海产品通过滑梯滑到码头上开始销售。

据一位林姓渔民介绍,这两天是销售旺季,每天有7000多人来码头买海鲜,估计到腊月廿七所有外海捕捞渔船靠岸。一般每艘接鲜船一次可运回海产品6000至7000箱不等。这些新到岸的鱼货未冰冻过,味道特别鲜美。条重0.5公斤以上大鲳鱼

每公斤要卖320元,条重1.5公斤以上大鲳鱼每公斤可卖到400元,大带鱼每公斤80元,小黄鱼每公斤50元,墨鱼每公斤70元,梭子蟹每公斤220元。

“我第一次来桐照买海鲜,这里的海产品特别新鲜,个头大,质量好,价格也合理。”从宁海赶来的张国君笑着对记者说,这次他花了5000多元钱,精心挑选了带鱼、鲳鱼、小黄鱼和梭子蟹等一批海产品。尚田镇有13位老人一起坐公交车到桐照码头淘海货,满载而归,脸上写满了笑意。

## 海曙农民合作经济组织联合会成立

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站孙勇)海曙区农民合作经济组织联合会昨日正式成立,标志着该区首个生产、供销、信用“三位一体”的农民合作经济组织体系正式开始运作。

目前,海曙区累计建成各级现代农业园区19238亩、粮食生产功能区89520万亩,共有家庭农场60家、区级规范社以上的农民专业合作社41家、农业龙头企业16家。在农业合作经济组织横向集中、纵向一体的趋势下,联合各类涉农主体的农民合作经济组织应运而生。

海曙区农民合作经济组织联合会实行“农有、农治、农享”,是非盈利性的社会团体。据介绍,农合联按行政区划逐级设置,形成区、镇乡(街道)两个层级的农合联基本组织体系,区农合联执行委员会设立“一办五部一公司一基金”。其中,区级财政按不少于3000万元标准注入区农合联原始农民合作基金。

据悉,今年年底前,在区、镇乡(街道)两级农合联组织体系基础上,海曙区将积极引导、探索发展一批农民专业性农合联和混合制农合联,确保镇乡(街道)农合联完成经营性服务和公共服务的集聚,实现实体化运行。

## 北仑推广“植保在线”APP

本报讯(记者厉晓杭 通讯员王珏 黄婉绮)“这个APP太好用了,对农民的帮助很大!”这几天,北仑柴楼蔬菜基地种植户王明铨在农田干活的时候总忍不住掏出手机看几下,一边干活一边学习。

前段时间,在北仑区农技部门的指导下,王明铨和当地不少农户一样,下载安装了“植保在线”APP,只要在手机上打开APP,不仅可以在线向省市内专家提问咨询,还可以查看各类病虫害图片,了解病情、农业政策等。

“今年我朋友种的草莓得了怪病,愁得不行,我让他拍几张照

片给我,传到APP上问专家去!”王明铨告诉笔者,自己从APP上学到了好多农业知识,之前植物得了病,想找专家看看要大费周折,现在直接在线上询问,一次可以得到多个专家的回复,非常方便。

据北仑区农技站植保员贺师傅介绍,“植保在线”APP于去年正式上线,由省植保检疫局与浙农控股集团共同开发,APP上入驻的专家除了植保员、农艺师,还有庄稼医生、企业农技指导员等。用户还能通过软件及时接收和查看全省各地的病虫害预警信息,第一时间了解植保检疫方面的政策信息和行业资讯。

## 章水“廿六市”年味浓

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站周唯轶 通讯员孙赞)昨天是腊月廿六,海曙区章水镇迎来了一年一度的传统集市“廿六市”,群众在沿溪公路的集市上畅享难得的“扫货”时光,红红火火迎春节。



昨天一大早,绵延长达千米的集市人头攒动,有不少是坐早班公交下来的山区百姓。来自赤水村的徐师傅告诉笔者:“每年腊月廿六这天我都会来采购,虽然也可在超市买东西,平时准备的食物也不差,但是就喜欢来这淘点宁波人老底子的菜肴。”

笔者在集市上看到,除了各类新鲜的肉菜禽蛋,红包、对联等文化味十足的年货、山里老底子的竹编类手工制品等也吸引了很多村民购买。章水镇的沿溪公路也早已布置好一串串精致的红灯笼,与火爆的“廿六市”遥相呼应。

右图为章水“廿六市”上的年货摊位。(孙赞 摄)

## 慈溪“平坟复绿”还上林湖干峰翠色

本报讯(记者南华 通讯员黄松松)为符合“海丝”申遗工作对环境整治的要求,慈溪市于去年12月31日启动了上林湖沿湖一带的“平坟复绿”工作,在前期迁移坟墓约7600座的基础上,目前已平坟近千座,开春后更将大规模进行植树种草“复绿”,整个治理工程预计今年6月完工。

去年,国家文物局确定“海上丝绸之路”为我国2018年申遗项目,我市的上林湖越窑遗址被列入

申遗名单。之前,上林湖一带分布着大量坟墓,或占压遗址,或裸露于山体,导致周边山体呈现不同程度的白化,不仅不利于对文物本体的保护,更不符合申遗对于整体环境景观的要求。为此,慈溪市专门制订《上林湖越窑遗址保护与申遗坟墓基地应急治理及生态绿化修复》设计施工方案,加强上林湖沿湖墓地的治理和生态绿化工作。

据悉,今年元月的迁墓平坟工作,主要是针对上林湖大坝东西两侧可视范围内的区域。

## 守岁祈福、登高望远、临湖秀烟花、“财神”发红包……东钱湖紧锣密鼓筹备春节大戏

本报讯(记者朱军备 东钱湖记者站翁芳颖 祁珊)鸡年春节即将到来,东钱湖各大景区、酒店的春节大戏正在紧锣密鼓地筹备中。自然资源优势和传统年味生活相得益彰,活动将充分展现东钱湖当地的人文风情,为市民、游客带去浓浓的年味和丰富的旅游体验。

恒元温泉酒店推出“春节七天乐”,既有守岁祈福、初一登高等传统活动,又有包饺子、打年糕、包汤圆、全家总动员和宝贝一起闯关、篝火狂欢等互动活动;柏悦酒店将组织“捕鱼秀”、自制手工灯笼、现磨手工汤圆等活动,还有民乐、昆曲、杂技、相声等艺术表演,湖畔垂钓、趣味钓鸭等活动

等待您的参与。适宜临湖品茗、野趣垂钓的上水帐篷营地将举办资深民间艺人表演、趣味互动游戏、幸运大转盘、帐篷露营、烧烤等多项活动;纪家庄开元度假村和奇奇田园推出了年夜饭定制服务;在新落成的钱湖宾馆,年三十夜晚可欣赏“钱湖烟花秀”;开业不久的华茂希尔顿度假

酒店推出除夕自助晚餐、新春早午餐、新春自助餐等,初一还有舞狮表演。

初五,陶公岛将举行陶公财智文化节,有迎财神、微摄影等活动,元宵节举办灯谜会。从现在起至元宵节,举行财神红包大派送活动,游客凭当日门票可向“财神”领取红包一个。



## 庄桥街道工会组织送文化进企业

本报讯(记者周琼 通讯员周永卫)“这次完成的作品我要带回老家去,给家里人看看!”拿着刚刚画完的“新春斗鸡图”,宁波百慕品牌管理有限公司生产部的员工小王满心欢喜。

从“零基础国画”“零基础油画”到“用手机拍出高大上图片”,江北区庄桥街道的工会组织不断创新服务模式,将越来越多的文化元素送入当地企业,服务各年龄段职工。

近日,在当地工会的对接下,宁波市美术家协会画家郭海来到百慕品牌管理有限公司,开展“鸡年送吉”零基础国画教学活动,通过毛笔不同的握笔技法,颜料色彩的巧妙搭配,职工们一笔一笔创作出寓意新年吉祥、斗志昂扬的“新春斗鸡图”。

左图为职工们在老师的指导下,第一次尝试画国画。(周永卫 周琼 摄)

## 进村入棚护瓜苗



目前正是“八戒”西瓜育苗良季。为进一步保障秧苗成长所需温度,连日来,国网宁波供电公司鄞江供电所党员服务队奔走

在洞桥镇各“八戒”西瓜种植区,对育秧棚内的线路、电热丝等配电设备进行安全巡检。(徐能 胡成洋 摄)

【紧接第1版】根据测算,相较于3年前,中心城区平原内涝水深可降低3厘米至6厘米,受淹时间减少5小时至10小时。去年台风“莫兰蒂”影响期间,宁波市平均雨量达到237毫米,为全省最大,超过上年“灿鸿”“杜鹃”台风期间的雨量。我市水利工程经受住“大考”,发挥了重要作用,河网排水效率提高,涝水退去速度加快,“治水强基”三年行动阶段性成果得以显现。“在奉化江边居住了大半辈子,这是唯一一次台风天家里没进水。”鄞州区姜山镇茅山村65岁的村民杨飞龙说。

为了打好治水攻坚战,今年我市将全面启动防洪排涝“2020行动计划”,进一步完善区域防洪体系,增强平原排涝能力,加快实施防洪排涝工程。按照“洪涝共治、蓄滞同步、分级保护、分区设防、防治结合、整体推进”的思路,重点推进实施姚江奉化江流域治理,加快建设流域防洪工程,尽快实现重要支流堤防封闭,形成姚江西分、北排、东排体系,筑牢抗御洪水的坚固屏障。与此同时,我市还将完善区域排涝规划,加快推进市区骨干排涝河道和沿江强排设施建设,建成一批应急调蓄、应急强排、应急挡水工程,形成自排为主、强排为辅的排涝模式。

## 新型合作社抱团全链营销 象山海鲜打通进京“高速路”

一个星期,销售额已逾千万元。据了解,该合作社由宁波易家鲜商贸发展有限公司发起成立,目前成员包括象山17艘捕捞渔船、32户水产养殖户以及18名资深水产品经纪人。合作社采取的是“龙头企业+合作社+基地渔民”的模式,形成分工合作、优势互补、高效联合的利益共同体,打造一条从“渔场—基地—市场”的快捷鲜活产业链。

长期以来,渔船捕捞的渔获物到港后都是按统货价卖掉,收购商经过分级挑选,再分销出去。如此一来,渔船方卖不上好价钱,也不利于水产保鲜。“聚鑫”负责人何国兴介绍,“合作社按照农合联模式架构,整合、配置社员资源,把之前彼此分隔的捕捞、销售链条接起来,利用渔船和高效物流渠道,实现东海海鲜价值最大化”。

合作社成员的海捕渔船捕捞到鱼货后,船员立即在船上按品种、大小等级进行分拣、分类,并冷冻储存起来,合作社以高出市场价每公斤4元左右的价格全数收购,随后快速推向市场。目前,合作社以北京为中心,已开设了5家直营店,运抵京城的象山海鲜通过直营店和网络O2O渠道,迅速分销。何国兴举例说,像条重150克的冻带鱼,宁波市场价每公斤15元,而运到北京能卖到20元以上,“扣除每公斤0.5元的物流成本,每批海鲜的销售毛利至少能增加20%”。

据悉,由商贸企业牵头组建的“聚鑫”合作社,已成为全市规模最大的水产产业联合体,这也是象山积极引入社会资本,推动水产产业转型升级的一个有力举措。“今年计划销售捕捞养殖水产品不低于2亿元,创造税收200万元以上。”何国兴对此信心满满。

点评:在全球气候剧烈变化、极端天气多发频发的背景下,宁波自然灾害风险也进一步加大。防灾减灾事关人民生命财产安全,事关社会和谐稳定。国务院前不久出台《关于推进防灾减灾救灾体制机制改革的意见》,明确提出要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持以防为主、防抗救相结合,努力实现从注重灾后救助向注重灾前预防转变,从应对单一灾种向综合减灾转变,全面提升全社会抵御自然灾害的综合防范能力。宁波以“砸锅卖铁”的决心筹集资金,大手笔治理水患,全面加快防洪排涝工程建设,查补短板,落实责任、完善体系、整合资源、统筹力量,全面提升防汛防台抗灾综合能力,正是贯彻落实中央精神的最好实践。(水利专家 吕振江)